

的钴、锂等电池制造所必需的矿藏，所以特斯拉、比亚迪都在摩洛哥设立电池生产线。“总而言之，在中东看来，它的布局不仅是传统能源的中心，也力争成为一个新能源的制造中心。因此，中国和中东国家在新能源发展方面存在巨大的战略对接空间。”

## 多元全球货币体系

近年来，中东与中国的贸易额持续增长。中国已成为阿拉伯国家的第一大贸易伙伴国，双方在能源、基础设施建设、农产品等多个领域开展了广泛的贸易合作。

中东国家的主权财富基金和私人投资者对中国市场表现出浓厚兴趣。他们在中国的基础设施建设、房地产、高科技、电动车等领域进行了大量投资，与此同时，越来越多的中国企业和投资者开始关注中东市场。他们在中东的能源、基础设施建设、制造业等领域进行了投资布局，推动了双边经贸合作的深入发展。

为了促进双边贸易和投资便利化，降低汇率风险和交易成本，中国与中东地区多个国家签订了货币互换协议。这些协议使得双方可以在一定额度内使用对方货币进行跨境贸易结算和投资，有助于减少对美元的依赖。

例如，中国与沙特阿拉伯就签订了货币互换协议，使得人民币和里亚尔可以在一定额度内直接进行兑换和结算。这不仅有助于促进双方贸易和投资的便利化，还有助于推动人民币在中东地区的使用和推广，为中东国家提供了更多的货币



选择。

第八届“一带一路”与全球治理国际论坛上，君晟研究社区创始人、常晟投资 CEO 王维钢表示，在当前全球货币体系中，美元占据主导地位，而全球货币多元化是众多国家共同的呼声。而眼下，不少国家希望在国际贸易中使用本币结算。

“所谓的天时地利人和，一个是美元刚开始降息，过去几年美元、美债、美息始终处于高位，地利则是目前出现了石油供大于求的情况，对于推动本币化结算形成共识是非常好的一个时间窗口。人和是由于美元周期性进出新兴经济体。”

自疫情发生以来，美联储的超宽松货币政策导致国际金融市场持续动荡，中东多国遭遇严重通货膨胀、本币贬值和资本外流挑战。这使得中东国家更加迫切地需要减少对美元的依赖，提高经济的抗风险能力。

伊朗是货币多元化的急先锋之一。伊朗最高领袖哈梅内伊曾呼吁在全球贸易中以本国货币或其他货币替代美元。伊朗外汇市场于 2022 年 7 月启动了伊朗里亚尔 / 俄罗斯卢布货币交易，标志着伊朗在国际贸易中逐步减少对美元的依赖。此外，伊朗还在与其他国家的贸易中积极

上图：复旦大学“一带一路”与全球治理国际论坛现场分享系列研究报告。

探索使用非美元货币进行结算。

沙特阿拉伯作为中东地区的重要经济体，也在积极推动去美元化。沙特财政大臣穆罕默德·贾丹表示，沙特愿意考虑以非美元货币结算石油贸易。这是沙特 48 年来首次对美元以外的货币交易表现出开放态度。沙特与中国签署了货币互换协议，并开始接受人民币进行石油结算。

除了伊朗和沙特之外，中东其他国家也在积极推动去美元化。阿联酋、卡塔尔等国开发了本土的金融市场和支付系统，减少对美元的依赖并提高本土金融体系的可持续性。伊拉克、叙利亚等国家也开始在国际贸易中使用非美元货币进行结算。

王维钢提出了一个非常新的概念——真元。“真元”并不是真的发行一种新的货币，而是旨在构建一个更加多元、包容且稳定的全球货币体系，以减少对单一货币的依赖，并增强新兴经济体在全球经济中的话语权和安全性。

在王维钢看来，美元周期性进出新型经济体，收割财富，是导致这些经济体汇率贬值、输入性通胀、外债危机、中等收入陷阱的根源，鼓励贸易的本币结算、建立金砖货币组织和金砖货币储备机制等，这些都是全球南方国家特别是新兴经济体的共同需求。据此提出的真元体系，实际上是为参加的国家提供一种避免此类危机爆发的全球平台，从而实现全球经济的可持续发展和共同繁荣。

毫无疑问，货币多元化，需要国际社会的广泛支持和合作。只有紧密合作和共同努力，才能实现全球货币体系的稳定性和多样性为全球经济的健康发展注入新的活力。[R]